

逾九成想賺錢幫家計 惟社區支援不足

# 基層媽就業 在校託管成救星



■阿麗希望可以放手去工作，增加家庭收入。

昨日是港人極為重視的頌揚母愛、回報親恩的母親節，但也有不少基層母親欲上班賺錢以令子女有更好的成長環境，卻因社區支援不足而心願落空。香港社區組織協會昨發表的一項調查顯示，近八成受訪婦女現時沒有工作，當中逾九成的主因是需要照顧子女。香港特區政府早前表示，考慮推出小學生「在校課後託管服務試行計劃」，受訪婦女均期望學校能設立託管服務，讓她們得以外出工作幫補家計。

社協於本月成功訪問208名基層婦女，了解她們的就業狀況及對託管服務的意見，結果顯示78.4%受訪者現時沒有工作。不能工作的原因當中，多達94.2%是因為要照顧子女。育有子女的婦女想外出工作，本可選用託兒服務，但調查反映相關服務發展不足，44.2%受訪者指子女就讀的學校並無提供課餘託管服務，36.5%受訪者指未能負擔託管費用，24.9%受訪者認為資助託管名額很少。調查亦顯示，96.2%受訪者表明想再度就業，投身勞動市場，主要是希望能幫補家計。

## 靠丈夫一人打工 三孩母抑鬱

養育三名幼兒的阿麗，亦需同時供養兩名長者，上有老下有小的照顧壓力令她患上抑鬱症，已服食了3年藥物，平日不時會感到耳鳴，經常睡不着覺。阿麗惟有透過看搞笑電影或小說，以及做運動宣洩情緒。一家居於一間劏房內的阿麗，每月租金加水電費開支至少一萬元，她指現時一家只有從事地盤工作的丈夫一人上班賺錢，但收入不穩定。阿麗十分想擁有一份工作，除了幫補家庭，亦可讓自己換

個環境，舒緩心情。她表示，曾經考慮過在家工作，但因需照顧三名幼兒亦令她未能找到只需上幾個小時的合適工作，因此希望孩子就讀的學校能夠提供託管服務，亦希望政府能為像她這樣的育兒婦女提供彈性的半天工作。

阿紅育有兩名分別就讀中學及小一的孩子，故仍需貼身並細心照顧他們。阿紅昨於記者會分享指出，一家四口只有丈夫外出工作，居所每月的租金已逾7,000元，兩名孩子每月的補習費亦要逾5,000元。阿紅曾嘗試外出工作，但要兼顧孩子，因此未能順利找到合適的工作。阿紅希望孩子所在的學校盡快推出託管服務，讓她可找工作賺錢幫補家庭。

社協副主任施麗珊表示，支持政府推行小學生在校課後託管服務試行計劃，惟目前託管服務欠善、名額不足，「在學生熟習的學校環境內推行託管、功課輔導及課後活動三合一的服務，正好擊中目前有兒童的貧窮家庭之痛點。」她建議增加撥款並設獎勵金，吸引更多學校參與計劃，並延長計劃服務時間至晚上7時或9時，安排接送服務以及擴闊受惠對象等。



■雖然天公不作美，但無阻市民買花熱情。



■酒樓生意暢旺熱鬧。



■一家大小外出用膳慶祝母親節。

## 母親節酒樓旺場 天雨無阻買花客

昨日是香港疫後社會復常的首個母親節，雖然天氣欠佳連綿雨不絕，但仍無阻市民外出慶祝，除酒樓等午市暢旺外，亦有很多家庭一家大小晚上外出用膳，免卻母親準備晚飯的操勞。當中包括有三代同堂的家庭，女兒已為人母，明白母親的偉大，特意向母親送花道謝。倫敦大酒樓副總經理蘇萬誠對本報表示，今個母親節，生意額較疫情期間暢旺和熱鬧，早上和中午茶市生意上升四成至五成，晚市生意則較差，但整體生意已回復至疫情前的九成。

除食肆生意暢旺外，不少人也購買

鮮花向母親表達感謝之情，令花店生意亦增加。雖然天公不作美，但無阻市民買花熱情。記者在旺角花墟一帶所見，不少市民特意前往選購鮮花送給母親。有花店負責人表示受天氣影響，加上成本增加，因此各種鮮花也有加價，但預計今個母親節，生意額仍較去年增加約三成，而今年入貨量亦較去年多一兩成。

另一花店負責人表示昨日下午雨未雨有影響整體生意，表示部分顧客早幾天便已預訂購花，「這兩天下雨，（生意）都不是大家想像中差。」

## 七旬婦投身寄養 湊唐氏寶感有意義



■社署昨透過攤位遊戲和專題展覽，增進市民對寄養服務的認識。

昨日是母親節，是孩子感恩母親的節日，惟社會上有部分兒童因特殊家庭情況缺乏父母照顧，通常被轉介接受兒童住宿照顧服務，包括由寄養家庭照顧。社會福利署昨舉辦「全城參與寄養服務」活動，透過攤位遊戲和專題展覽，增進市民對寄養服務的認識。

社署署長李佩詩為活動主禮致辭表示，目前約有880名兒童正接受寄養服務，仍有200多名兒童等候合適寄養服務，呼籲有心人加入成為寄養家長。

年逾70的張太投身成為寄養家長多年，總共已照顧了10名寄養孩子，其中包括有特殊需要的兒童，「當初社工告訴我，計劃為我配對的是一個3個月大患有唐氏綜合症女嬰小芳，我的家人也擔心我是否能應付。」

她回家後仍掛念小芳，遂決定成為小芳的寄養家長。縱使照顧患有唐氏綜合症的孩子，在體能、認知和語言等各方面均需要多些時間適應及訓練，但她從沒有放棄的念頭，「幫助到有需要的孩子成長是一件有意義的事，我亦感到好滿足。」小芳在張太家中生活了3年半後，獲得一個海外家庭領養，小芳現在雖已在外地生活，但仍不時與張太聯繫。

## 李家超獻花 給最重要兩位「媽媽」



■李家超為母親和太太挑選鮮花。

李家超 Fb 圖片

香港特區多名官員用上不同方式慶祝母親節。行政長官李家超在社交平台發布相片表示：「我準備了兩束花給我生命中最重要的兩位『媽媽』」。這兩位媽媽分別是他的母親和太太。相片裏，李家超手捧兩束他精心為母親和太太挑選的多種鮮花組合而成的花束，希望用這兩束鮮花感

謝母親和太太的辛勤付出。

保安局局長鄧炳強昨則在社交平台貼上他與太太慶祝節日的相片，一改平日硬漢形象，相片中他輕抱太太，並親手切下一小塊蛋糕，拿着叉子，似有準備餵給太太之意，兩人十分甜蜜。

## 容海恩貼與兩女兒合照

一眾立法會議員亦紛紛用自己的方式慶祝，為社會傳播正能量。其中容海恩在社交平台貼上自己和兩個女兒合影的相片，相中還有她的母親節禮物——幾朵艷麗的鮮花，三母女都笑臉盈盈，可見關係親密無間。

另一議員林琳在社交平台貼出自己身懷六甲的「大肚相」，她說自己經過數次懷孕才留下這個寶寶，十分不易，很高興向大家分享自己的喜悅，提前和肚子裏的寶寶一起過節。